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Kalendarium
 4 stycznia – W szpitalu im B. Hagera 
w Tarnowskich Górach trwa referendum, 
zorganizowane przez zakładową „Solidar-
ność”. Pracownicy odpowiadają na pytanie, 
czy są za, czy przeciw przekształceniu szpi-
tala w spółkę prawa handlowego. Zdaniem 
związkowców z „S” skutkiem przekształce-
nia może być Likwidacja od 30 do 50 proc. 
łóżek na poszczególnych oddziałach, likwi-
dacja części poradni i zwolnienia personelu 
nawet do 30 proc. – Mamy świadomość, 
że zadłużony na 15 mln szpital wymaga 
restrukturyzacji, ale wszystkie działania 
z tym związane muszą się odbywać w 
porozumieniu ze stroną społeczną. – mówią 
związkowcy
 5 stycznia – Zakładowa „S” pracow-
ników tarnogórskiej Fabryki Maszyn i 
Urządzeń Tagor zaalarmowała, że około 
400 pracowników ma zostać zwolnionych. 
Cała załoga fabryki liczy 920 osób. – Byli-
śmy chwaleni za to, że fabryka osiągnęła 
najlepszy wynik w historii i jest jednym 
z filarów Grupy Kopex. Przed świętami 
zmieniono prezesa i nagle okazało się, że 
fabryka jest w trudnej sytuacji finansowej, 
że brakuje rynków zbytu, a my jesteśmy 
drodzy i nierentowni – mówi Stefan Jacznik, 
szef zakładowej „S” w Tagorze. – Nieoficjal-
nie dowiedzieliśmy się, że ma to się odbyć 
jak najmniejszym kosztem, czyli bez odpraw 
czy pakietów socjalnych. Połowa pracowni-
ków zakładu to osoby zatrudnione na czas 
określony, a takich pracowników najłatwiej 
zwolnić. – mówi Jacznik. Kolejnych umów o 
pracę już nie podpisano z osobami, których 
kontrakty skończyły się wraz z nadejściem 
nowego roku. 
 5-6 stycznia – Prezydium KK NSZZ „S” 
nie wniosło uwag do projektu ustawy o 
zmianie ustawy o podatku dochodowym 
od osób fizycznych, przedstawionego 
przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej. 
Podczas obrad podjęto decyzje w sprawie 
rządowego projektu ustawy o świadczeniu 
usług na terytorium Rzeczypospolitej Pol-
skiej. Prezydium uważa, że w pojedynczych 
punktach kontaktowych powinien być 
obowiązek przekazywania informacji o wa-
runkach zatrudniania i pracy (w szczegól-
ności o przepisach bhp). „Ułomnością tego 
projektu jest brak wyraźnego wskazania do 
przeprowadzania kontroli przez polskie or-
gany Państwowej Inspekcji Pracy” – czytamy 
w decyzji Prezydium 
 6 stycznia – Odbyło się posiedzenie Sej-
mowej Komisji Zdrowia poświęcone zawie-
raniu aneksów z Narodowym Funduszem 
Zdrowia. Nadal trwa patowa sytuacja na 
Podkarpaciu, w województwie Warmińsko-
-Mazurskim i częściowo na Lubelszczyźnie.



EKSPERCI O SZANSACH DLA POLSKI

PRACOWNICY COLLAR TEXTIL
W Opatowie od 10 grudnia 2009 r. ko-
biety okupują zakład Collar Textil, ponie-
waż od czerwca 2009 r. nie otrzymują 
pensji. 
Ogromna większość załogi to kobiety i jedy-
ne żywicielki rodziny. Czekają na ogłoszenie 
upadłupadłupad ości firmy. Tylko wtedy dostaną trzymie-
sięczne pensje z funduszu gwarancyjnego. 

– Corall Textil zajmował się szyciem 
odzieży. Robiono tu koszule, pościel, a na-
wet mundury dla zachodnich armii. Kłopoty 
zaczęły się w czerwcu ubiegłego roku. Ludzie 
albo wcale nie dostawali pieniędzy, albo im 
kapało po 100 złotych. W listopadzie cała za-
łoga dostała wypowiedzenia. 360 osób poszło 
na bruk. – mówią związkowcy

6 stycznia br. dwie osoby z opatowskiej 
byłej szwalni Collar zakończyły głodówkę 
ze względu na zły stan zdrowia. Krzysztof 
Chałupczak, szef związku zawodowego „S” 
w spółce również zakończył protest głodowy, 
trwający ponad tydzień. 

– Najważniejsze jest zdrowie i tylko w peł-
ni sił jesteśmy w stanie skutecznie walczyć o 
swoje prawa, a to jeszcze nie koniec walki. 
– powiedział Krzysztof Chałupczak.

walczą o przetrwaniewalczą o przetrwanie
– Najgorsze jest to, że zakład ciągle jest w 

stanie likwidacji, a nie upadłości. Likwidator 
nie chce nam pomóc. Co prawda złożył wnio-
sek o upadłość, ale niekompletny i nic to nie 
dało. A Pan likwidator nie chce nawet do nas 
przyjechać – mówi Chałupczak 

Prokuratura w Opatwie już postawiła za-
rzut działania na szkodę firmy likwidatorowi 
zakładu i prowadzi śledztwo w sprawie nie-
zgłoszenia upadłości. Protestujących kobiet to 
nie pociesza i nadal czekają na pomoc.

Akcja protestacyjna pracowników będzie 
trwała co najmniej do 19 stycznia, do terminu 
pierwszej rozprawy w Sądzie Gospodarczym 
w Kielcach o ogłoszenie upadłości zakładu.

Zarząd Regionu Ziemia Sandomierska 
zwraca się do struktur związkowych NSZZ 
„Solidarność” i wszystkich ludzi dobrej woli 
z apelem o pomoc dla pracowników Collar 
Textil Opatów.

Wpłaty można przekazywać na konto 
Międzyzakładowej Organizacji Związko-
wej NSZZ „Solidarność” w Opatowie
97 8493 0004 0120 0000 2206 0001
z dopiskiem „Pomoc”

Zmniejszenie różnic między Polską a 
państwami „starej Europy” to zdaniem 
Lecha Kaczyńskiego cel, który powinien 
połączyć ludzi o lewicowych, centro-
wych i prawicowych poglądach. Prezy-
dent 7 stycznia br. powołał Narodową 
Radę Rozwoju w skład której wszedł 
m.in. Janusz Śniadek, przewodniczący 
Radę Rozwoju w skład której wszedł 
m.in. Janusz Śniadek, przewodniczący 
Radę Rozwoju w skład której wszedł 

KK NSZZ „S”.
Rada, która ma być gremium doradczym 

prezydenta, zrzesza 44 ekspertów z ekonomii, 
finansów publicznych, socjologii, demografii, 
ale również samorządowców, przedstawicieli 
pracodawców i związków zawodowych.

W skład rady weszli m.in. prof. Zyta 
Gilowska, prof. Witold Orłowski, prof. 
Michał Seweryński i prof. Stanisław Go-
mułka, a także prezydent Wrocławia Rafał 
Dutkiewicz, prezydenta Krakowa Jacek 
Majchrowski i przewodniczący Komisji 
Krajowej NSZZ „Solidarność” Janusz 
Śniadek.
Krajowej NSZZ „Solidarność” Janusz 
Śniadek.
Krajowej NSZZ „Solidarność” Janusz 

Polska potrzebuje dyskusji o charakte-
rze długofalowym, która dotyczyć będzie 
zarówno szans, jak i zagrożeń dla naszego 

kraju – powiedział prezydent Lech Kaczyń-
ski w czasie inauguracyjnego przemówienia 
na pierwszym posiedzeniu Narodowej Rady 
Rozwoju.

– Chciałbym, żeby Rada zajmowała się 
przede wszystkim tym, co się zdarzy lub może 
się zdarzyć w Polsce, co daje jej szanse w cią-
gu najbliższych 20 lat – podkreślił. Mówiąc 
o problemach Polski, prezydent odniósł się 
m.in. do spraw demograficznych i sytuacji 
finansów publicznych.

– Są inne problemy, które wydają mi się 
niezwykle wręcz istotne: problem systemu 
emerytalnego, problem zakresu i metod 
prywatyzacji, oczywiście tego, co jeszcze 
sprywatyzowane nie było oraz problem in-
frastruktury. Kolejna sprawa to nasze miej-
sce w UE i charakter samej Unii – mówił 
prezydent.

Lech Kaczyński podkreślił, że Polska musi 
wykorzystać swoją szansę, by za kolejne 20 
lat różnica między naszym krajem a państwa-
mi „starej Europy” była nieporównanie mniej-
sza niż obecnie.              

                            
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L I C Z BY  T Y G O D N I A
 11,9 proc. wyniosło bezrobocie w grudniu 
2009 r., czyli w ciągu miesiąca wzrosło o 0,5 proc. 
W rejestrach z urzędów pracy w końcu grudnia 
byłbyłby o prawie 1,9 mln osób bez pracy. (MPiPS)
 20 proc. wyniosło najwyższe bezrobocie 
na Warmii i Mazurach, najniższe, bo 9 proc. 
– na Mazowszu. W ciągu miesiąca bezrobo-
cie wzrosło we wszystkich regionach kraju, 
najbardziej na północnym – wschodzie, 
najmniej w Małopolsce.
 44 proc. Polaków chce zakończyć pracę 
przed 60 rokiem życia. Natomiast 8 proc. 
chce być aktywnymi zawodowo dopóki 
pozwoli im na to zdrowie. (Eurostat)

KALENDARZ 
WYBORCZY

W grudniu 2009 r. rozpoczęły sięły sięł ę wybory 
włwłw adz związkowych na kandencję 2010-2014.
21 stycznia 2009 r. Komisja Krajowa NSZZ 
„Solidarność” ustaliła kalendarz wyborczy 
dla poszczególnych jednostek organizacyj-
nych Związku.
1. od 1 grudnia 2009 r. do 31 marca 2010 

r. wybory:
1) władz podstawowych jednostek organi-

zacyjnych Związku, wymienionych w § 19 
Statutu NSZZ „Solidarność”;

2) delegatów na walne zebranie delegatów 
regionu;

3) delegatów na walne zebranie branżowej 
jednostki organizacyjnej Związku;

4) wybory władz niższych jednostek organi-
zacyjnych Związku, zgodnie z § 19 ust. 7 
i 8 Statutu NSZZ „Solidarność”, a także 
delegatów na zakładowe lub między-
zakładowe zebranie delegatów, mogą 
odbyć się we wcześniejszym terminie. W 
takim przypadku wcześniejszy termin wy-
borów musi być uzgodniony z właściwą 
regionalną komisją wyborczą.

2. od 1 kwietnia do 30 czerwca 2010 r.
wybory:

1) władz regionów;
2) delegatów na Krajowy Zjazd Delegatów.
3. od 1 kwietnia do 30 kwietnia 2010 r. 

wybory:
1) władz regionalnych sekcji branżowych i 

problemowych;
2) władz regionalnych sekretariatów branżo-

wych;
3) delegatów do kongresu regionalnego 

sekretariatu branżowego;
4) delegatów na walne zebranie delegatów 

krajowej sekcji branżowej.
4. od 1 kwietnia do 31 maja 2010 r. wybory:
1) władz krajowych sekcji branżowych i 

problemowych;
2) delegatów do kongresu krajowego sekre-

tariatu branżowego.
5. od 1 maja do 30 czerwca 2010 r. 

wybory:
1) władz krajowych sekretariatów branżo-

wych;
2) władz Krajowego Sekretariatu Emerytów 

i Rencistów.
6. do 31 października 2010 r. wybory 

ogólnokrajowych władz Związku (spra-
wozdawczo – wyborczy Krajowy Zjazd 
Delegatów).

Wzory potrzebnych dokumentów 
na www.solidarnosc.org.pl

Polski patent na kryzys – to zdaniem pre-
miera Donalda Tuska największy sukces mija-
jącego roku. Premier i jego zaplecze uważają, 
że pomimo półmilionowego wzrostu bezro-
bocia, rekordowej i ciągle rosnącej dziury 
budżetowej itd. radzimy sobie z kryzysem 
najlepiej w Europie. 

Jeśli pracownicy czy związki zawodowe 
ośmielają się krytykować „osiągnięcia” rządu, 
jeśli zarzucają mu brak działań, albo mani-
festują niepokój o miejsca pracy, to zdaniem 
władzy – robią to z powodów politycznych, a 
więc nie mają racji. Nie warto ich słuchać. 

Tymczasem polscy pracownicy, zwłaszcza 
tracący pracę, mogą tylko zazdrościć kolegom 
z innych krajów Europy poziomu zabezpie-
czeń społecznych. Dla nas twierdzenie, że 

Polska lepiej sobie radzi z kryzysem od in-
nych, brzmi jak ponury żart. Ciekawy jestem, 
czy Francuz lub Niemiec chciałby zamienić 
się z polskim pracownikiem na tę naszą feno-
menalną sytuację?

Polski patent na kryzys, to nie angażowa-
nie środków z budżetu na pomoc dla pracow-
ników i firm mających kłopoty z przyczyn od 
siebie niezależnych. Inaczej mówiąc: Masz 
trudności, potrzebujesz pomocy – radź so-
bie sam. Czy takie przesłanie nie tylko dla 
Polaków, ale dla całej Unii Europejskiej ma 
nasz Rząd w 30-tą rocznicę powstania „So-
lidarności”?

Pełen tekst na blogu Janusza Śniadka
www.solidarnosc.org.pl/pl/blog 

10 – 11 kwietnia 2010 r. odbędzie się 
Ogólnopolska Pielgrzymka „Solidarno-
ści” do Watykanu w 5. Rocznicę śmierci 
Ojca Świętego Jana Pawła II i 30-lecia 
ści” do Watykanu w 5. Rocznicę śmierci 
Ojca Świętego Jana Pawła II i 30-lecia 
ści” do Watykanu w 5. Rocznicę śmierci 

NSZZ „Solidarność”
„Ogólnopolskie pielgrzymki organizowa-

ne przez NSZZ „Solidarność” do Watykanu 
stały się już naszą tradycją. Dzisiaj zwracam 
się do Was z wyjątkowo serdecznym zapro-
szeniem: Niech zbliżająca się piąta rocznica 
śmierci Jana Pawła II – Ojca Solidarności 
będzie okazją do mobilizacji, aby naszą pa-
mięć i miłość potwierdzić liczną obecnością 
przy Jego grobie. Zapraszamy do wspólnego 
pielgrzymowania wszystkich chętnych, człon-
ków i sympatyków Związku, a także piel-
grzymów indywidualnych i grupy parafialne. 
Niech wspólnie przeżyte dni przypomną nam 
wielkie Narodowe Rekolekcje, którymi były 
wszystkie pielgrzymki Jana Pawła II do oj-
czystego Kraju i ostatnie godziny życia wiel-
kiego Papieża-Polaka.” – czytamy w zapro-
szeniu Janusza Śniadka, przewodniczącego 
kiego Papieża-Polaka.” – czytamy w zapro-
szeniu Janusza Śniadka, przewodniczącego 
kiego Papieża-Polaka.” – czytamy w zapro-

KK NSZZ „S”

Organizatorem pielgrzymki jest Komisja 
Krajowa NSZZ „Solidarność”, z którą współ-
pracują dwa biura pielgrzymkowe: P. Z. SOL-
TUR sp. z o.o. z Krakowa oraz MEDITER-
RANEUM TOUR OPERATOR z Poznania.

Zarząd Regionu lub Rada Krajowego Se-
kretariatu w przypadku podjęcia decyzji o 
zorganizowaniu Pielgrzymki z innym biurem 
proszeni są zaplanowanie terminu w dniach 
10 i 11 kwietnia 2010 r. Wszystkie informację 
dotyczące wyjazdu grupy prosimy przekazać 
do Biura Organizacyjno – Statutowego Komi-
sji Krajowej NSZZ „S” tel. (058) 308 44 34

Oferty biur podróży i więcej informacji 
na www.solidarnosc.org.pl                      

W 2009 r. o blisko 5 procent wzrosła licz-
ba członków Śląsko-Dąbrowskiej „Soli-
W 2009 r. o blisko 5 procent wzrosła licz-
ba członków Śląsko-Dąbrowskiej „Soli-
W 2009 r. o blisko 5 procent wzrosła licz-

darności”. – Cieszy fakt, że mimo ataków 
na związki zawodowe do „S” zapisują się 
młodzi ludzie – mówi Piotr Duda, szef 
Śląsko – Dąbrowskiej „S”. 

Jego zdaniem, pracownicy wiedzą, że ne-
gocjując z pracodawcą w pojedynkę, mają nie-
wielkie szanse na sukces. Wzrosła świadomość, 
że organizacja związkowa ma skuteczne narzę-
dzia i możliwości, aby reprezentować interesy 
pracowników w rozmowach z pracodawcą i że 
zorganizowani mają rzeczywiście lepiej.

Od 1 stycznia do 23 grudnia powstały i 
funkcjonują 22 nowe organizacje związkowe. 
16 z nich już wybrało swoje władze. 

Największym tegorocznym sukcesem jest 
powstanie organizacji związkowej w Między-
narodowym Porcie Lotniczym w Pyrzowicach 
– Tam „na dzień dobry” zapisało się blisko 
100 pracowników. Sukces jest tym większy, 
że przeciętna wieku to 25 – 30 lat – mówi Sta-
nisław Wierzbicki z Biura Ewidencji Zarządu 
Regionu Śląsko – Dąbrowskiej „S”.
nisław Wierzbicki z Biura Ewidencji Zarządu 
Regionu Śląsko – Dąbrowskiej „S”.
nisław Wierzbicki z Biura Ewidencji Zarządu 

Zarejestrowanie organizacji związkowej 
„Solidarności” nie wymaga długotrwałych 
biurokratycznych procedur. Statut jest tak 
skonstruowany, że nie trzeba chodzić do 
sądu, wystarczy przyjechać do siedziby Za-
rządu Regionu i złożyć odpowiedni wniosek. 
Formularz wniosku można pobrać na stronie 
www.solidarnosc.org.pl                              

MASZ TRUDNOŚĆI – RADŹ SOBIE SAM
JANUSZ ŚŚNIADEK, przewodniczący Komisji Krajowej NSZZ „S”

PIELGRZYMKA „S” 
DO WATYKANU

ROSNĄ SZEREGI „SOLIDARNOŚĆI”


